



古看牛河梁,今学小平房。

“中华文明探源工程”把以“牛河梁”为代表的遗址列为“古国时代”,越来越多的人到牛河梁探源中华文明。毗邻牛河梁红山文化遗址的辽宁省朝阳市建平县小平房村,在20世纪90年代之前,村集体收入入不敷出,是一个空壳村。而到了2023年村集体经济收入达1200万元,人均纯收入3万元。33年如一日,小平房村始终坚持“党建引领、生态优先、民生为本、三产融合、共同富裕”的发展理念,走出了一条从“山区”到“景区”、从“先富”到“共富”的振兴发展之路,走进向往的美好生活。

小平房村被定为朝阳市美丽乡村建设的先锋村,以共同富裕为精神内核,发挥着示范引领作用。

和美乡村的共富密码

——辽宁建平县小平房村蝶变启示录

于险峰 张仁军

党建引领,共富之路走得正

“一进臭水沟,步步踩石头,三天洗回脸,脖梗像车轴。”那些生在山窝、长在山沟的小平房村人,回想起当年贫穷、落后的场景,仍然历历在目。

“火车跑得快,全靠车头带。”小平房村党委33年的领航实践证明,只有基层党组织坚强有力,党员发挥应有作用,党的根基才能牢固,党才能有战斗力。

小平房村被誉为“辽西第一村”,荣获“全国创先争优先进基层党组织”“全国文明村镇”“中国美丽乡村休闲乡村”“全国民主法治示范村”“全国乡村治理示范村”等诸多荣誉。

小平房村在发展过程中,充分发挥党建在乡村振兴中的引领作用,切实把党建优势转化为乡村振兴优势,把党建活力转化为强村富民动力,不断推进党的建设与乡村全面振兴深度融合。

村党组织书记是农村致富的带头人,是乡村振兴的“领头雁”。1991年,钱学余毅然放弃在城里的丰厚收入和发展机会,决定回村带领村民共同富裕并担任村党委书记。

乡村要振兴,组织振兴是根本和保障。坚持村级重大问题由村党委研究决定,把党的领导与村民自治有机融合。小平房村用好“四议一审两公开”工作法,大到投资办厂、工程建设,小到花草种植、卫生整治,大事小情都经过村党委、村委会、党员大会和村民(代表)会议商讨决定。

小平房村党委着重从大中专毕业生中发展党员,有效改善了党员队伍的整体结构。为树立典型、表彰先进、激励队伍,开展创先争优活动,大力弘扬信念坚定、勇于担当、无私奉献的精神品格,推动全村上下形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围。

小平房村党委副书记王志祥是2011年回村工作的,他说:“作为一名刚出校门的大学生回到农村,从钱学余等老党员身上,学到了兢兢业业、一心为民的劲头,还有就是一切为了小平房村的这种家乡情怀。”

一个村富不算富,2004年上级有意把愁水坑、石灰窑子两个“弱”村合并到小平房村,当时很多原小平房村村民是不同意合并的。村“两委”班子有效做好群众工作,通过发展集体产业,解决群众住房、用水、用电、出行等难题,以强村带弱

村,实现了共同富裕。

“刚跟小平房村合并时,为了帮扶我们,我们种的谷子由村里以一斤2元的价格回收,当时的市场价才1元,村里有意给我们补点钱,想让老百姓过上好日子,大家共同富裕起来。”回想当初合并时的情形,原石灰窑子村村民林国清感慨不已。

2023年,小平房村党委响应“党建引领、共同富裕”号召,与邻近的黄土梁子村、平安地村党组织开展共建活动,共同成立农业发展有限公司,通过开展农机服务、物业管理、环境治理等,使黄土梁子村、平安地村集体经济收入均突破10万元。

“共同富裕之路是小平房村的传家宝,这条路要坚定不移地走下去!”钱学余说,“我们将继续以党建为引领,坚持发展新型集体经济,走共同富裕的道路不动摇,让村民享受到更多实实在在的发展成果,走上共同富裕之路。”

三产融合,共富之路走得实

乡村振兴,关键是产业要振兴。因地制宜发展产业,深化集体经济融合发展,是小平房村交出的振兴答卷。多年来,小平房村始终坚持发展新型集体经济道路不动摇,先后创办多家村办企业,固定资产达3.5亿元,实现了一二三产业的融合发展。纵观小平房村的产业发展历程,大致经历了“资源开发型”经济、“产业带动型”经济、“服务创收型”经济这三个阶段。

从1991年开始,小平房村利用资源优势,发展“资源开发型”经济。村“两委”班子决定,采出的矿石统一销售、统一结账,头一年村里就提取了两万多元的管理费,还清所有欠款,为壮大村集体经济打下良好基础。

1993年,准确把握行情,大胆突破尝试,筹集资金100余万元,选设备、聘人才、兴办经济实体,建成铁矿石深加工铁选厂,发展以铁精粉加工为主导产业的“黑色经济”,当年投产见效,小平房村经济发展闯出了一条新路。

1999年,小平房村迎来了村企改制的大潮,38岁的钱学余始终坚定秉公办事、维护集体利益的决心。

2006年至2009年,是小平房村发展的转型期。正当村办企业蒸蒸日上时,村“两委”班子意识到资源型经济不可持续。享受到红利的小平房村,坚定地选择紧跟中央大政方针,决定走工业反哺农业转

型发展的可持续之路,并明确提出“保护环境就是保护资源,保护生态就是保护财富”的经济发展理念。

经过民主协商小平房村最终决定发展杂粮产业,建设无公害杂粮基地,种植黑土地小米1000亩、富硒小麦500亩,实行“统一规划、统一品种、统一技术、统一收购、统一销售”的“五统一”发展模式,并与中国科学院等科研院所合作,打造特色农副产品品牌,建成面粉加工厂,村民利益得以最大化。

“原来家里种苞米不挣钱,6亩地包给村里,调整产业结构发展南果梨,包地钱从每亩300元提到500元,700元,现在涨到1000元。”小平房村村主任尚三告诉记者。

加大土地流转力度,建设5000亩果园,栽植南果梨树30万株,承包给有经营能力的大户,在增加村里收入的同时,也增加了农民收入,实现“双赢”。延长产业链条,投资兴建南果梨深加工,建设保鲜库10个、酒窖1个和南果梨酒深加工生产线2条。基于周边地区蔬菜需求,村集体出资建设高标准蔬菜大棚220亩,以优惠价格租给村民,实现“村里搭台,村民唱戏”,多渠道增加村民收入。

2010年以来,是小平房村发展的提升期。小平房村把文旅产业作为村集体经济增长的主导产业,将新农村建设与旅游产业有机结合,大力发展休闲农业和乡村旅游,走农旅共赢双赢之路。建成国家AAA级景区天秀山森林公园,年接待游客达20余万人。

结合第一产业特色,建设以农业观光带、果蔬采摘园为主的生态旅游产业,完善特色民宿、风情农家院等配套设施,全面形成集文化普及、旅游观光、田园体验、研学考察、休闲娱乐、民宿度假于一体的乡村旅游综合体。

目前,小平房村集体经济“一产做优、二产做强、三产做活,一二三产业融合发展”的思路更加清晰,已经形成以铁精粉生产及精深加工为主的工业、以南果梨种植及精深加工为主的有机农业、以辽宁天秀山公园AAA级景区为主的生态观光旅游业四大主导产业。产业相互促进、相互支持,奠定了产业兴旺的坚实基础,成为乡村振兴的根本保障。

在村办企业、富民产业和利民服务业的发展带动下,小平房村95%以上的农户都实现了拥有一个稳定

收入项目,人均纯收入比30年前翻了几十倍。

精神富足,共富之路走得远

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。振兴不是一句口号,讲究的就是一个“实”字,要坚持物质文明和精神文明一起抓,让老百姓尝到甜头。

清晨6点刚过,一行自行车爱好者已经从天秀山骑行回到村里,孩子们已经走在上学的路上。云起秀山,风过梨林,一条由铁路改建而来的景观水系穿村而过,一栋栋小别墅鳞次栉比,夏日的小平房村掩映在森林之中。这儿吸引眼球的,除了动人的美景,还有小平房村民昂扬的精神气儿,那是一种建立在富足物质生活基础之上的文化自信。

小平房村坚守“绿水青山就是金山银山”理念,大力实施修山治水工程,实现全村旧貌换新颜。聘请沈阳农业大学景观规划设计研究所对天秀山森林公园进行总体设计,投入1亿余元进行景区建设。南果梨生产基地果树集中连片、满眼绿色,果园里建有一条3000米观光长廊,不仅可以享受美景,还可以体验采摘的乐趣。

“一老一幼”牵动众多家庭,关乎百姓福祉。小平房村不断建设完善村标准化小学,教学楼、实验室和塑胶操场等设施一应俱全;村里还建起高标准敬老院,让老年人老有所养。小平房村为村民参加新农合医疗保险提供50%左右补助,为60岁以上老人发放600-2000元的养老补贴,为村子女上大学发放2000-1万元的资金奖励,保障了幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶。

“没有民生,就没有掌声。”村民陈文向记者介绍,小平房村持续加强基础设施投入,村里统一规划,建设别墅式二层小楼,已有520余户村民住进小别墅。全村主干道全部铺成柏油路,村民房前屋后道路全部实现硬化、绿化、美化。村内供水站、供暖站、供气站、污水处理站一应俱全,并实现垃圾日产日清。

小平房村富裕了,村民的幸福指数提升了。村广场内有篮球场和多种健身器材,建成“顺心议事亭”,积极听取群众意见,村里的事情大家商量着办。村里还设立了困难户补助金、大病救助金、大学生助学金、现役军人补助金等,支出500余万元用于村民生活和水、暖、电、气

及各种福利待遇等。

前不久,村民王凤城儿子结婚,女方的家人就是在小平房村服务中心里住的。“比到城里住方便,环境还好,一日三餐都能安排,也不贵。”王凤城说,村民红白喜事都不大操大办了,村里既为村民省了钱,又倡导移风易俗,提高了村民的文明素质。

现在,小平房村已做到了“五个无”:无封建迷信、吸毒和赌博,无刑事治安案件,无不赡养老人的子女,无遗弃虐待子女的家长,无邻里纠纷及家庭暴力等现象发生。

社会主义精神文明建设结出了累累硕果,小平房村涌现出一大批先进典型,如钱学余被评为全国劳动模范、省优秀共产党员,还被选举为党的十八大代表;村民张桂昌一人承担全村4万米果树管道、10万米自来水管、1.5万米供热管道的日常维护,3.6万平方米的供暖修理管护任务,被评为“感动建平十大人物”;养殖大户李业带领群众致富,被评为建平县十大杰出青年……

33年教改日月换新天,小平房村始终坚持党建引领,持续发展新型集体经济,村民的日子越来越有奔头,生活愈发多姿多彩;33载勇踏共富路,小平房村以人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断推进民生福祉,把一项项扎实的奋斗成果,传递到老百姓的心坎上,镌刻在家乡富饶的土地上。

浩荡东风拂过古老的牛河梁,小平房村在新时代的文明曙光中发生着日新月异的变化,一条抓党建促乡村振兴之路越走越宽阔,一幅共同富裕的实践画卷徐徐绘就、灿烂辉煌。

